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Svenska Kvinnors
Vänsterförbund
Svenska Kvinnors Vänsterförbund har
i korthet följande historia. 1914 bilda-
des Föreningen Frisinnade Kvinnor
under parollen: Mot krigspsykos, för
demokrati och för kvinnornas iikstäl-
Iighet. Ar 1931 utvidgades förbundet
så att ett samarbete blev möjligt mel-
lan alLa kvinnor som önskade en sam-
hällsutveckling i vänsterriktning.
Då fick förbundet sitt nuvarande
namn.

Förbundet vill verka för fullstän-
dig likställdhet mellan kvinnor och
män och för kvinnornas deltagande i
full utsträckning på alla områden av
det ekonomiska, sociala och politiska
livet; för erkännande av och respekt
för kvinnornas värdighet i familj och
samhä11e.

Förbundet vill verka för samarbete
mellan kvinnor i alla länder och med
all kraft deltaga i strävandena att upp-
nå och befästa en varaktig fred, allt
framtidsarbetes grundval.

Är 1946 ansiöts Svenska Kvinnors
Vänsterförbund (Swedish women's
left federation) till Kvinnornas De-
mokratiska Världsförbund (KDV).

KDV hade 1969 anslutna organisatio-
ner i 90 länder med omkring 200 miljo-
ner medlemmar.

KDV har nu tillerkänts konsulativ
status I (tidigare hette det A) hos
FN:s ekonomiska och sociala råd.
Endast 16 organisationer har denna
status vilken innebär rätt att yttra sig
vid rådets sammanträden och att
framlägga egna förslag muntligen
eller skriftlisen.
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Bygg upp i Sydvietnam!
När något stort sker i Vietnam brukar våra vietnameeiska vänner i Stockholm samla ihop
svenskar från olika grupper som arbetar för Vietnam (DRV och PRR) lör att förklara, för-
tydliga, få ose att fatta vad som sker. Dödstysta satt vi där för två år gedan när terrorbomb-
ningarna över Hanoi pågick - den gången när svenska folket gtod enat i sin aveky för
Nixons fruktansvärda härjningar och i sin diupa beundran och medkängla för Vietname
folk. Vi kom dit halvt förintade av hat, medlidande och ångeet. Hur skulle det gå till slut?
Skulle de kunna hålla ut, USA var dock världeng otarkaste militärmakt. - Och vi gick
därifrån, lyllda av ett stort lugn, fast övertygade om det vietnamesiska folkets seger över
en till synes oövervinnelig gangsterarm6. Och fast beslutna att göra vad vi kunde lör
Vietnams folk på våra avlägsna breddgrader.

För några dagar sedan var vi åter samlade hos våra svengka vietnameser. - Nu var det
segern som skulle förklaras. Hu6, Da Nangl Det är inte FNL-trupper - än mindre nord-
vietnameser - som "intagit" och "erövrat" provinshuvudstad efter provinshuvudstad för
att till slut befria den historiska kejsarstaden Hu6 och Sydvietnams andra gtad Da Nang.
Det är inte heller några "erövrare" 8om kommer att rädda Saigon från USA och Thieu.
Det är en folkresning det är fråga om. H e la Vietnams folk reser sig mot en grym, hatad och
USA-betald regim. Det är detta som i svensk press kallaa "att ge upp utan strid" resp.
"billiga segrar".

Segerstolthet och segerglädje genomlyser våra vänner. Men de och vi alla är också med-
vetna om de oerhörda riskerna. Kan den slutliga segern komma att än en gång fördröias?

Vi kan och vill inte tro det. Men vad det nu gäller är återuppbyggandet i de befriade om-
rådena. Vi försöker fatta vad det innebär. Tio miljoner människor - ungefär halva Sydviet-
nams befolkning har drivits från sina hem på landsbygden till inhägnade läger - "strate-
giska byarJ' Nu tillkommer ungefär en miljon som llytt undan striderna, hotade framför allt
av Saigontrupper, men givetvis utpekade som otfer lör befrielsetrupperna.

Alla dessa skall bygga upp raserade hem, brända byar, de måste ha material. Vi tänker
på de ödelagda industrierna, de lörstörda vägarna, månlandskapen av förgiftade träd och
buskar, skogar utplånade av bulldozers. Vi tänker pä dessa uthungrade arbetslösa miljo-
ner som aldrig fått möjlighet till ekola eller utbildning, vi tänker pä de hundratusentala pros-
tituerade flickorna, på de otaliga blandbarnen 8om USA-trupperna lämnat efter sig. De
halvvilda kriminaliserade barnen som driver på Saigons gator. Jag minns vad man sade
om dessa stackars ungar i Hanoi: "De är som vita papperslappar, lätta att gmutsa men evårt
att få rena".

Och fängarna, de torterade pinade 200 000 som dväljs i Thieus fängeleer, i öppen strid
mot Parisavtalet.

Här väntar arbetsuppgifter över allt förstånd. Men i Vietnam kan man; vi vet vad man
byggt upp i Nord - först efter fransmännen, sedan elter amerlkanerna. Fast hlälp behöve,
snar hiälp. Vi måste satsa all vår kraft på en epecialinsats nu. Vi gom eamlades hos våra
vietnamesiska vänner och kom från olika organisationer beslöt att gemensamt söka starta
en hjälpaktion för de befriade områdena i Sydvietnam. De organigatoriska frågorna är inte
lösta när detta skrivg, men vi återkommer gnarast via prese och meddelanden. Man kan
givetvis starta ögonblickligen att gamla pengar och sätta in på vårt vanliga poetgiro51323-4
och märka talongen "Blixtaktionen för PRR".

Bössinsamlingar vid alla möten och demongtrationer den 1 maj hör till det vi mågte för-
bereda nu.

"Vi lagar vära vägar gom vi lagar våra älskades skjortor" sade Vo Thi Te när hon begökte
oss för några år sedan. Det är tråden vi skall samla ihop till. E.p.



Kvinnoförtryck -människoförtryck
Tert och f oto: BirgittaEk
I Latinamerika iir kuinno-
förtrgcket totalt. ALla
kuinnor f örtrgcks under
mtchoismen, manskul,-
ten. Men sedan förtrAcks
de olika, beroende på uil'
ken klass och uilken ras de
tilLhör. öuerst i pgramiden
finns den rike uite mannen,
diirunder hans uita hustru
och liingst ner i botten den
utf attiga indianskan ell.er
h al.u b I, o d sku inn an. B ir g itt a
Eek, som Leut och arbetat
mycket i Latinamerika, be-
riittar om några kuinnor
hon mött i Brasilien och
Eucador.
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Machoismen, manlighetskul-
ten, trycker sin tuppkamPs-
stämpel över man-kvinna-
människa förhållandet i hela
Latinamerika. Men hur man
drabbas av det trycket beror
på iivssituationen. Den hem-
producerande indiankvinnan
i bergen lever ett annat sorts
liv fast knappast mindre
förtryckt - än hon gör som
bor i favelan i nordöstra Bra-
silien eller i ett bambuhus i
Guyaquil.

För att bättre kunna spegla
mångfalden av problem vill
jag berätta om några olika
kvinnoliv i Latinamerika.

Tänk på barnen och mej . . .
Det var rädsla i Dona Marias
ögon när hon fick höra om ett
svårt brott som en godsägare
i trakten begått mot ett par
sockerarbetare. Helst hade
Maria velat slippa höra, hon
är rädd att dras in i något och
komprometteras. Marias man
är sockerarbetare och natur-
tigtvis finns solidariteten där
egentligen. Men rädslan finns
där också och den är starkare.

Människorna i sockerdi-
striktet i nordöstra Brasilien
lever i svält och praktiskt ta-
get i livegenskap. Allt som
vittnar om initiativ och akti-
vitet, om sama.rbetsvilja ock-
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Så, håIIs nere. Ordningen
sköts med hjälp av lejd Polis
eller av uppsyningsmän med
piska i handen, som På slavti-
den. Får godsägaren se en
främmande jeep stå framför
ett hus kan arbetaren avske-
das eller hotas med polis. Vad
kan inte arbetare i gruPP hitta
på? Kritisera, komma med
krav, sluta sig samman. . .

På sockerfälten arbetar
män och pojkar. Ofta också
kvinnor och flickor, men med
lättare och sämre betalda
sysslor: hacka, rensa och stä-
da men inte skära. De svält-
förkrympta människorna ser
ännu mindre ut när de tamPas
med urskogen av socker i ett
hugga-blasta som aldrig får
stanna upp. Arbetet är tungt i
särklass och kräver enorm
kondition. Högerarmen går i
tunga slag, vänster hand Iäg-
ger tillrätta. Timme ut och
timme in under skälvande he-
ta långa dagar. Månad, efter
månad, år efter år tills män-
niskorna stupar.

I sockerbyn jag känner bäst
arbetar mänskor på lösa vill-
kor och till låg betalning. Och
allteftersom livsmedelskost-
naderna höjs inflationen
galloperar - blir lönen mind-
re och mindre. "Existensmini-
mum" i Brasilien är en traPPa
där de fattigaste skuffas läng-
re och längre ner. Och inga är
fattigare än sockerarbetarna.
Ditt existensminimum möter
du sekunden innan du dör, ur-
holkad och bortvissnad.

Man lever mest På farinha-
mjöl, stärkelserikt men utan
näring. Så sväIter människor-
na gradvis mot sin undergång
även om de sällan blir som i
Bangladesh. Och vattnet är
förorenat och ger sjukdomar.
Men pengar finns varken till
medicin eller sjukresor. Där-
för (btand annat) måste de
sköraste dö för tidig död. Och
inga är skörare än sPädbar-
nen. Kunskaper saknas också.
När diar6erna hotar att rinna
livet ur de små vet inte mam-
morna att barnen måste dric-
ka mycket.

Kvinnorna i en cirkel, som
varar hela deras fertila liv av
födande - ammande- vårdan-
de. Var graviditet och am-
ningsperiod kräver lika
många ettra kalorier som en
vuxen behöver under nästan
fyra månader. Fostret och
spädbarnet tar livssuget så
mycket näring det kan få ur
modern. Kvar står hon urkra-
mad och kraftlös. Preventiv-
medlen har förstås aldrig nått
hit.

Marias man har just kom-
mit hem trån en kurs för cam-
pesinos i Recife. Han kände
sig stark och fylld av i'rer att

I en ba i sierran i Ecuador bor den
h.iir mestizkuinnan som likt ett
djur föder barn efter barn utan
att ueta mer iin att nå'got uöter
inom henne och, uill ut.

fara hem och göra något, när
han var därborta bland de
andra. Men redan På bussen
hem kom osäkerheten - skall
han mista arbetet som straff
för att han for På kurs? Nu
försöker han förklara för Ma-
ria. Hon tycker han låter re-
bellisk så hon gråter och ber.
Säger: Pedro, tänk På mej och
barnen, ge dig inte in i något

.41"
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HålIa ihop livet
I Andernas långa bergskedja
som går som två parallella
raggiga hundryggar tvärs ge-
nom Ecuador och Peru - från
Colombia i norr tiil Chile i
söder - bor miljoner bergsin-
dianer. Fattigbönder som ar-
betar på storgodsen eller som
måste leva av ett stycke jord
som både är för litet och för
dåliet.

Här går livet i samma ba-
nor som det gjort genom
hundratals år. Indianerna bor
i usla hyddor eller hus med ett
enda rum där höns och mar-
svin också håller till. Män-
niskorna sover vanligen på
vassmattor på jordgolvet, för i
enda sängen ryms bara några.
Nätterna är iskalla under sto-
ra delar av året.

Kvinnornas liv är fullt av
tungt arbete. Hålla ordning på
djur, människor, ull, säd, klä-
der i ett rum där det bara
finns ett par klädstreck i hör-
norna. Laga maten i kokhuset
över öppen eld på golvet, ing-
en rökutgång. Se till att livet
går runt med tung vatten-
bärning oändliga branta vä-
gar. Och grisarna skall ha mat
och fåren skall föras på bete
och jorden måste besås, ren-
sas och skördas - och det är

6

kvinnoarbete. Tvärs genom
alla andra sysslor går spin-
ningen. Kvinnorna spinner
när de småspringer fram un-
der sina väldiga ryggbördor
till marknaden, när de vallar
får och när de knäar hem un-
der femtio kilos vattenbördor.
Med bara händerna kardar de
den flockiga ullen och spinner
utan spinnrock. Ett vasstrå är
spole och vänsterhanden ma-
tar fram ullen som bärs som
ett fluffigt moln bundet kring
en käpp under armen. SjäIva
vävningen sköts av männen,
så säger rollmönstret här.

Utöver ailt arbete som väx-
er ut kring hemmet har många
kvinnor dagsverken på pa-
trons fält. Ett par dar var vec-
ka, ibland varenda dag, står
de och hackar i potatisfårorna
eller samlar ihop majskolvar.
Småbarn på ryggen, de något
äldre barnen i flock kring
mor.

Se denna indiankvinna som
är din syster. Svart långt hår
som två risiga gardiner ner
utefter kinderna, bakhåret
bandombundet till en ko-
svans. Ofta svår tandkötts-
sjukdom som gör munpartiet
svullet kring tandstumpar
som fördärvats av jodbrist.
Den långa svarta stabbiga

Indiankuinna i sierran i Ecuador
som spinner medan hon uallar få-
ren - h,ö.nderna må"ste ständigt
uart sasselsatta!

kjolen som hålls på plats a1'
ett brett hemvävt band är tra-
sig liksom den grova yIIe-
schalen, röd eller ibland blå
eller grön. Den maskinbro-
derade blusen nattskjor-
telång är vanligen igen-
grodd av smuts. Liksom an-
sikte, händer och de nästan
alltid nakna fötterna (han bär
skor men hon går barfota).
Att hålla sig ren är nästan o-
genomförbart rent praktiskt,
ber du om vatten att morgon-
tvaga dig i får du kanske en
mugg.Kanske är det heller in-
te så viktigt att tvätta sig för
den som inget värde alls har.

Var vecka marknadsgång,
det är navet kring vilket livet
vrider sig. Grov exploatering
när indianerna skall sälja sin
gris eller poncho, om pris-
förhandling är det aldrig tal:
var nöjd eller stick! Eftersom
indianen knappt kan räknas
som mänskligt väsen kan han
behandlas hur som helst:
nobbas, misstänkas, föröd-
mjukas, trampas på. Det är
begripligt om mannen, ibland
kvinnan med, super sig fast
vid någon av de många chi-
chakrogarna som ligger som
fällor vid in- och utgången
till indianernas stigar. Och
när han är full kan det hända
att han slår hustrun. De hög-
tidliga råden han och hon
en gång fick av de gamla i
släkten som radat upp sig
utanför kyrkan efter bröllo-
pet, är för länge sedan glöm-
da. Vad var det de Så, de
gamla? Det var',något om att
slå inte din fru utan var snäll
mot henne. . . Och att var din
man till behag och laga den
mat han vill ha...

Här sitter nu senora Fran-
ciska blåslagen och lägger Po-
tatisar i grytan till middagen,
idag som alla dagar. Mat han
viil ha? Svältmat får de nöja
sig med, annat är inte möjligt.
För fast de stretar alla är det



Från marknaden i Riobamba i
Anderna: kuinnan sciljer förg tiLL
ud.xtfcirgning och kardborrar för
ruggning au uöunaderna på
samma scitt som den köpande
kuinnan ltar ruggat sin filt.

svårt att pressa något ätbart
ur jorden. Frågan är inte om
de har råd att köpa bullar på
marknaden utan om de har
råd att leja oxar till plöjning-
en. Går det inte får de göra
oxens arbete och träplogens
med den egna kroppen.

Hemmet och byn. Därbor-
tanför andra hyddor och byar
och grannskap dit man har sin
gång emellanåt. Detta är värl-
den, den enda man känner.
Mänskorna här lever i otrolig
isolering, mest kvinnorna.
I främlingsrädsla också le-
ver de. De har gått kortare tid
i skolan än sina män, de har
nästan inte hunnit lära någon
spanska och talar bara que-
chua, det gamla indiansprå-
ket.

Det är männen som står för
kontakterna med den andra
världen. Många av männen
måste ta arbete i staden, som
bärare mest. Ibiand bor de
hemma och får oändliga
gångvägar. Ofta slår de
sig ihop med kamrater och
bor tio-tolv i samma usla
rut'n i staden. Under månader,
kanske under år. Men där-
hemma måste livet gå runt
ändå fast ansvaret och arbetet

l:: 
ott"tt större för kvinnor-

Att resa sig och lämna hem-
met är ingen utväg för indian-
kvinnan. Skilsmässor tolere-
ras inte. Det hände att en in-
diankvinna tröttnade på sla-
gen och lämnade sin man. Det
lilla kooperativ som lantar-
betarna hade bildat på orten
höll på att spricka på kupp€D,
så starka gick vågorna. Kvin-
nans far var med i kooperati-
vet och kunde hedervärda
män finna sig i att ha en man
i sin krets vars dotter hade
skymfat sin man så oförlåt-
ligt?

Indianerna lägst på männi-
skostegen. Men a11ra längst
ner är indiankvinnan. Där
har hon tryckt sedan århund-
raden och ingenting har för-
ändrats till det bättre.

Dock finns det en möjiig-
het till växande i den hårda
kvinnoroll som är hennes.
För hon har sitt revir av vård-
nad, barnomsorger och arbete
för existensen. Hon mättar
barnen och skickar iväg dem
tili skolan. Hon föder och flyt-
tar barnet från inre livmodern
till den yttre som är ryggvär-
men från mors kropp och
schalen. Hon tröstar barnen
när de gråter och värmer dem
om de fryser. Hon ger djuren
mat och ser till att säd växer.

Så får hon ändå ett slags
identitet, ett människovärde.
Sprunget ur det faktum att
liv dock måste levas.

Machoismen, mansöuer-
högheten sldr igenom h.drt
och respekteras på ett siitt
som bå.de tir komiskt, tragiskt
och obegripligt. I Ecuador iir
detta ännu rner nl,arkant än i
Brasilien, sAnes det mig.

Mansöverheten
Mannen beslutar, han talar å hen-
nes vägnar. När han är med skall
hon helst sitta tyst. Ännu lever
på sina håIl seden att en indian-
kvinna som talar i munnen på
mannen när andra är närvaran-
de skall få bränd mun, bokstav-
ligen ett brännmärke över läp-
parna.

Fast många indiankvinnor gör
ett minst lika hårt jobb som sina
män på godsägarens fält eiler på
den egna förtorkade jordlappen,
tas de inte med i uppvaknandet på
samma sätt som männen. De
kommer aldrig på campesinos-
kurs som han kanske gör. De räk-
nas helt enkelt inte med, inte ens
av organisationernas folk.

Man kan hitta undantag. På
en kurs som biskop Proano i Rio-
bamba anordnat för indianer-
campesinos sades följande: Om
ni vill nå friheten rnåste ni börja
i det egna hemmet. Era kvinnor är
exploaterade och bortglömda.
Kvinnorna måste med, de är våra
följeslagerskor och kamrater.
De har fått huvud för att tänka,
mun att tala med, hjärta för att
åtrå, vilja för att önska och tyc-
ka. Kvinnorna har varit de som
aldrig talat, därför räknar man
inte med dem. Ni måste behand-
la era kvinnor hänsynsfullt och
hjälpa dem och ta med dem i be-
sluten i hemmet. Uppmuntra dem,
hjälp, väck, organisera !
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ten och har barn med båda.
i Två parallella familjer alltså

,oiilu som han bestämmer över och
r$irir' helst skulle försörja. Detta

Kvinnofamili i skuggan
av en man
Slumkvinnan, trasproletaria-
tets kvinna - och det finns
miljoner av dem i Latiname-
rika - skall hålla ihop ett hem
av fukt, trasor och smuts.
Jordgolv, skräpigt palm-
bladstak eller rostiga plåtbi-
tar på glid istället för tak.
En kolburk att sätta grytan
över. Ihoptiggt gårdagsbröd
och lite bönor hittade på en
sophög. Fattigdomens alla
småkrämpor med evig hu-
vudvärk och tandvärk och
smärtor i levern för parasiter-
nas skull och klåda i stjärten
för maskarna. Ovanpå detta
grundtillstånd läggs de stän-
diga sjukdomarna.

För att överleva måste
många ha någon form av för-
tjänst. Vilka sorters arbete
står de halvsjuka, i förtid
gamla, de tandlösa och ofrä-
scha slumkvinnorna till buds?
Aldrig de snygga rejäla job-
ben, stå i affär eller arbeta
på kontor eller fabrik. Bara
möjligt att haka på i service-
näringarnas utkanter: tvät-
ta åt andra, Iaga mat i andras
kök - där de utsätts för frus-
trerade medelklasskvinnors
förakt och godtycke. Sätta sig
på gatan för att steka fisk,
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servera soppa, säIja hemkokta
karameller. Tigga: timmars
förödmjukande eviggång ur
hus i hus i medelklasskvarte-
ren eller utanför kyrkorna.
Man måste sälja sin nöd i ord
för att kunna få något, det blir
lätt överutbud av klappande
händer och vädjanden när tio-
tusentals kvinnor är ute för
att tigga samtidigt. Också den
som vill bjuda ut sig får känna
av trängseln, ibland blir det
bara till en bussbiljett hem till
favelan.

Jag känner dessa svåra bil-
der framförallt från Recife
i nordöstra Brasilien. Där
finns också så många famil-
jer uppbyggda kring kvinnor.

I de enorma slumkvarteren
i hamnstaden Guyaquil i
Ecuador är kvinnorna hårda-
re bundna till den man som
gör dem med barn. I slummen
bor 400 000 mänskor eller näs-
tan lika många som i Göte-
borg. Livssituationen här är
inte lika förtvivlad som för
dem ni hörde om nyss, dock
mycket pressad.

Typiskt för många här är att
mannen bor kvar hos första
frun - om de är gifta eller in-
te kan vara likeiltigt - men
att han har en kvinna num-
mer två någon stans i närhe-

mannens dubbelliv är så van-
Iigt och så accepterat att just
ingen säger något. Opponerar
sig någon av kvinnorna har
mannen all rätt att slå henne.
Och han slår och hon försöker
kväva skriken för nyfikna
grannars skull och hon blir än
vaksammare på ord, ögon,
röst så att de inte skall förrå-
da vad hon känner och tänker.
Inte låtsas om, bara så kan ett
förödmjukande Iiv utan våId
levas.

Så här kan det vara: en man
gick direkt från arbetet till
frun och sina sju barn var dag.
Han åt och vilade. Så gav han
sig iväg tiII andra kvinnan för
att sova hos henne över nat-
ten. I tidig morgon innan det
börjat ljr-rsna gick han halvmi-
len till första hemmet och
drack morgonkaffe med frun
och barnen. Var natt, var vec-
ka, år efter år.

Men senora Antonia vid 25:e
gatan i Guyaquil tröttnade på
att hennes man sällan kom
hem och på att han jämt var
hos den andra och slog henne
när hon sa ifrån. Så hon tog de
tre barnen och gav sig iväg.
Hon hade just kommit från
BB, under tre ljuvliga viloda-
gar hade hon planerat fram
sin frihet. Kläderna lastade på
ett trasigt barnvagnsunderre-
de, barnen bar grytor och sto-
lar. Så gick de tills de hittade
ett tomt hus med öppen dörr
och där slog de sig ner och
hoppades på frist innan äga-
ren skulle komma och köra
bort dem.

Jag förlorade spåret där.
Men hittade det ett halvår se-
nare. Då hade Antonia flyttat
tillbaka till mannen. Kanske
var det senora Sabinas skuld
för Sabina är Antonias vän,
de hör till samma församling.
Sabina har berättat hur hon
sjäIv var beredd att bryta upp
från sin man efter tio svåra
år med barnafödslar var tion-
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I Gugaquial i Ecuador, en stad
stor som Stockholm, finns en jät-
teslum dör 400 000 människor bor.
Den hiir kuinnans ltus uar så, tra-
sigt och snett så att det uar som
om hon bott under en trädkroncl,
med det nödtorftigaste skUdd
mot utider och uind.

de månad. Som i fängelse satt
hon och mannen spelade bort
nästan hela förtjänsten på
kortspel. Så hon stod där en
dag och sa att nu går jag, nu
vill jag gå på sjukvårdskurs
och lära mig något och börja
arbeta - och hon visste att
han skulle köra ut henne.

Men mannen sa att det fick
hon väl göra då, bara hon
stannade. Och det att Sabina
till slut sparkade upp sin tra-
siga bräddörr och klev ut och
tog ett ansvar för sitt liv för-
ändrade allt för henne.

Men det är inte alldeles sä-
kert att Sabina tänker på det
där när hon vill ge goda råd
till Antonia idag. Kanske är
ord som besinna. .. förso-
na. . . förlåta mer aktuella för
henne nu sedan hon blivit
frälst och har sin egen frigö-
relsekamp på tjugo års av-
stånd.

Vi tror ofta att den latinameri-
kanska familjen är oupplösligen
sammansvetsad i kraft av det
katolska förbudet mot skils-
mässor. Men bland de fattiga
är det inte så, många gifter sig
aldrig. De håller kanske ihop än-
då livet igenom. Men ofta vandrar
mannen vidare, får barn med en
ny kvinna.

Polygamin, som man ser så
många prov på bland negerbe-
folkningen i Brasilien, förde sla-
varna med från Afrika. Där hade
den livsnormen både statusvärde
och fyllde en ekonomisk och
praktisk funktion. Så kommer
det sig att det finns så många
kvinnofamiljer uppbyggda kring
en mamma. Allt ansvar på kvin-
nan, hård moderscentrering. Men
gentemot männen som kommer
och går är kvinnorna ofta krav-
Iösa, de finner sig i att behand-
las nästan som varor. Starkast
är lojaliteterna mot barnen:
"mannen kommer in genom dör-
ren men barnen är rotade vid
hjärtat."

Martyrrollen är hårt invävd i me-
delklasskvinnans situation i La-
tinamerika. Därför måste seno-
ra plåga sina döttrar med mar-
tyrrop var dag, ge dem skuldkän-
slor, bädda för deras frustrering.

Förtryckarrollen kan hon hel-
le inte lämna. En kvinnornas soli-
daritet tvärs över kiassgränserna
är hon inte kapabel att känna.

Senora har fostrats till en
manskultur där kvinnan får sitt
enda värde som prydnad och bar-
naföderska. Men så miste de kan-
ske också den rollen för mannen
träffar någon som är yngre och
snyggare och hustrun får försöka
hänga med fast ratad, det yttre
skenet är allt. En frustrerande
situation som kan speglas i den
iver med vilken medelklass-
kvinnan klämmer in sig i åtsittan-
de dräkt eller urringat siden.

Vid Recifes universitet, granne
till distrikt med omätlig nöd, går

studentskor och fördriver tiden
med att läsa rnusik eller konsthi-
stora i väntan på sina killar som
har farit ner tiil Sao Paulo för att
studera och få jobb, chanserna är
större där...

Dock finns det kvinnor av an-
nan sort - läkare, lärarinnor, ut-
redare, sociologer, advokater,
nunnor. socialarbetare som
har en livsstil som på varje
punkt avviker från senoras och
hennes medsystrars mönster. De
gör ett medvetet och ofta väldigt
fint arbete för folket.

Strax före sekelskiftet blev det
möjliet (Ecuador) att anställas i
offentlig tjänst om man var
kvinna. Än har ingen kvinna
varit minister, bara en kvinna har
suttit i senaten (som nu är upp-
löst på grund av militärdiktatu-
ren). Ecuador var det andra La-
tinamerikanska Iandet där kvin-
norna fick rösträtt. I den mån val

um*' \#'pl'
qoo*

'\,
.--ll f
EäWii* !
tr '""u 

", " 
l-

fP" rr -''

:#

il

ib.tt:

ffi



förekommer deltar kvinnorna
bara sporadiskt, de stöder oftare
än männen de konservativa Par-
tierna.

Många kvinnor i Latinamerika
motståndsarbetar vid männens
sida. I studentrörelser, i ung-
domssammanhang, i gerillan.
Också inom den kämpande ka-
tolska kyrkan och i fackliga or-
ganisationer i den mån de får fö-
rekomma. Av begripliga skäl är
det svårt att mäta hur utbredd
oppositionen är i de olika länder-
na och hur långt kvinnorna med-
verkar.

De hårdast pressade männi-
skorna sockerarbetarna och
stadsproletariatets människor,
också lantarbetare - med andra
ord minst hälften av befolkningen

- är ofta så stukade och ödelag-
da av generationers förtryck att
de inte har förutsättningar att se
på sin situation utifrån och allt-
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så inte kan kämpa för att föränd-
ra den. De har fullt arbete med
att försöka överleva.

Men när en och annan ändå re-
ser sig och vill en förändring är
det oftare män än kvinnor därför
att hela traditionen bäddar för
kvinnlig passivitet och därför
att det angelägnaste (kortsik-
tigt) för kvinnan kan vara att
skydda barnen. Barrikadkvin-
nor är sällsynta bland de mest ut-
satta i Latinamerika.

Social revolution -kvinna och man
tillsarnmans
Så har de flimrat förbi, kvin-
noödena. Något är lika för al-
la, antingen de bor i en fave-
la utanför Recife, i Pernam-
bucos sockerdistrikt, i Sierran
i Ecuador eller i ett medel-

Man ser ncistan aldrig en kuinna i
Iitet aLLuarligare sammanhang,
som utbildning eller politik. Den
htir kuinnan uar ett undantag.
Hon satt i tre dagar med barnet
i famnen på, en "meduetandeh'ö-
jande" kurs i prouinsen Chimbo-
razo i Anderna, en prouins dtir in-
dianerna erploaterats oerhört
h.årt. För fgra år sedan hade bön-
derna köpt jorden nu kom
nd.sta steg, att skaff a sig ett
mcinniskou iir digt liu : "F ör st kom'
mer jorden, sedan det'educatiua'
( utb ildnin g e n, upp f o str an) ."
Kursen uar praktiskt innktad
med direkta frågor: Hur ska ni få
uatten? Varför odlar ni inte grön-
saker? Varför köper ni sprit På
söndagarna i std.llet för kött åt er
familj?

klasshus i en storstad. Kvin-
norna lever i en skev och På-
frestande situation gentemot
mannen. Kvinnan underst,
alltid underst. Och alltid med
icke-utnyttjade krafter som
förnekas och förkvävs.

Ändå är man och kvinna På
den latinamerikanska konti-
nenten i samma båt. Framför-
allt när det gäller de fattiga
miljonerna och det är ju de
som dominerar, det gäller
minst 150 miljoner människor.
Både hon och han utnyttjas,
kan knappt överleva. Både
man och kvinna behöver fri-
göras (- frigöra sig sjäIva)
dvs få anständiga levnads-
villkor, människovärde och
självtilltro. Det är ett klass-
och samhällsproblem mera än
ett könsproblem.

Men den sociala revolution
som måste komma en dag
kommer inte utan vidare att
frigöra kvinnorna. Varken de
fattiga kvinnomiljonerna eI-
ler medelklasskvinnorna som
är fångna i sitt mönster.

Att en revolution kan ta som
målsättning att frigöra kvin-
norna från den plats underst
på människostegen där kul-
turmönster och tradition har
placerat dem så långt man
kan följa tillbaka har Kina
och Vietnam visat. I
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